

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记三十三章 1-11 节

耶和華吩咐摩西說：「我曾起誓應許亞伯拉罕、以撒、雅各說：『要將迦南地賜給你的後裔。』現在你和你從埃及地所領出來的百姓，要從這裡往那地去。2 我要差遣使者在你的前面，攆出迦南人、亞摩利人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人，3 領你到那流奶與蜜之地。我自己不同你們上去；因為你們是硬着頸項的百姓，恐怕我在路上把你們滅絕。」4 百姓聽見這凶信就悲哀，也沒有人佩戴妝飾。5 耶和華對摩西說：「你告訴以色列人說：『耶和華說：你們是硬着頸項的百姓，我若一霎時臨到你們中間，必滅絕你們。現在你們要把身上的妝飾摘下來，使我可以知道怎樣待你們。』」6 以色列人從住何烈山以後，就把身上的妝飾摘得乾淨。7 摩西素常將帳棚支搭在營外，離營却遠，他稱這帳棚為會幕。凡求問耶和華的，就到營外的會幕那里去。8 當摩西出營到會幕去的時候，百姓就都起來，各人站在自己帳棚的門口，望着摩西，直等到他進了會幕。9 摩西進會幕的時候，雲柱降下來，立在會幕的門前，耶和華便與摩西說話。10 眾百姓看見雲柱立在會幕門前，就都起來，各人在自己帳棚的門口下拜。11 耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。摩西轉到營里去，惟有他的幫手一個少年人嫩的兒子約書亞不離開會幕。

【綱要主題】50 摩西禱告求同行

中心節：耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。摩西轉到營里去，惟有他的幫手一個少年人嫩的兒子約書亞不離開會幕。（出三三 11）

引言：以色列民會眾鑄金牛而犯了滔天大罪，惹起神之大怒，摩西就在神的面前傾心吐意，為民舍己代求禱告，使神的憤怒止息。在本章中，我們看到，神拒絕與犯罪的以色列人同進迦南。因為營地已經被百姓的罪沾污了，所以會幕就放置在營外。神與摩西在會幕之中說話，好像朋友交談一樣，因為摩西一心一意倚靠神的智慧與指示。少年人約書亞沒有離開會幕，這成了他日後屬靈得勝的秘訣。

經文綱要：

一、主神不與百姓去（1-3 節）

1. 神囑摩西進迦南（1 節）：神並沒有忘記他曾經起誓應許過的事情。因此，神就把這項重要任務交給摩西，要他將百姓領進所應許之地——迦南地。可見，神仆的工作是何等地重要——這就是神聖的使命！

2. 神差使者一同行（2-3 節）：這「使者」是預指主耶穌基督，他會一路上與會眾同在。只有主在我們前面帶領，並且攆出七族人（表示世俗上七情六欲），方能被引領到那流奶與蜜之地——迦南地。迦南人，亞摩利人，赫人，比利洗人，希未人，耶布斯人與撒瑪利亞，稱為迦南地七族的人。

3. 神已不愿一同去 (3 节) : 以色列人犯了罪, 神暂时不与他们同行; 百姓为此哀恸, 就不佩戴表示欢乐和喜悦的妆饰。神不愿再百姓同进迦南地有两个方面的原因: 1) 是因为百姓硬着颈项, 刚硬的人神是无法与他同在的; 2) 是因为神乃是烈火, 不悔改者接触神必被烧灭。所以, 神说自己不愿与他们一起上去, 乃是出于他的怜悯。

二、百姓悔改摘妆饰 (4-6 节)

1. 百姓闻信就悲哀 (4 节) : 这是百姓内心的被责受感, 因而产生体会神心意的伤心。「没有人佩戴妆饰」是表现会众真心之忧伤。由此可见, 惟有神的话才使人心破碎受扎而悔改。

2. 摘下妆饰神告示 (5-6 节) : 以色列人开始认识到与耶和华隔绝意味着什么。他们为自己的罪深感悲哀, 悔改是恢复神悦纳不可缺少的条件。以色列人身上佩戴的妆饰, 有些很可能与敬奉外邦神只有关, 耶和华神要他们摘下来, 彻底去除与偶像的关连。

三、摩西与神办交涉 (7-11 节)

1. 营外帐棚求问神 (7 节) : 「帐棚」为临时会幕, 与 25-31 章所描述的会幕不同。这是建在西奈山下的暂时敬拜之所。临时会幕在「营外」, 只有摩西的助手约书亚在其中工作, 没有利未人, 这是摩西替百姓求问神的地方, 民间有甚么难解决的问题, 就来求问摩西, 摩西便求问神藉获神谕, 以解决其问题。这会幕鼓励个人操练敬虔, 因为凡愿意求问神的, 可直接往那里去。

2. 百姓敬重望摩西 (8 节) : 当摩西出营到会幕去的时候, 百姓就都起来, 各人站在自己帐棚的门口, 望着摩西, 直等到他进了会幕。这不是好奇的起来望着, 这是出于一种敬畏的心。以色列人胆战心惊地注视着会幕, 要知道神会不会接受他们的代表, 并赐给他们重新悦纳的凭据。百姓如此在意神的离开, 说明他们的悔改是真心的。

3. 摩西进棚神临在 (9-10 节) : 「云柱」表示神的同在, 不是经常在会幕上, 只有当摩西进会幕时才降在那里。在这里让我们看到, 当神的仆人「进会幕」到神面前的时候, 就会有「云柱」(异像) 出现, 有云柱降下立在会幕的门前, 神与摩西说话, 百姓看见就敬畏神。由此可见, 异像在会众之前何其重要, 因「没有异像民就放肆」(箴二九 18)。

4. 守住会幕约书亚 (11 节) : 这一节经文中有两个方面的内容: 1) 神仆人摩西——与神面对面说话。这是摩西与神的灵交亲密, 不象别人那样的凭想象和谜语, 但他的灵交乃是直接。2) 帮手约书亚——他不离开会幕。这里暗示约书亚为摩西工作岗位的接班人, 因他曾作过摩西的帮手, 以后要继承摩西的重任。

结语: 神是信实的神, 又是圣洁的神, 神恨恶罪恶, 不与能满身罪污的人同住同往。当神说要灭绝以色列人的时候, 摩西就为百姓求情, 神答应了。神根据什么来答应的呢? 当然不是根据律法, 如果是根据律法的话, 以色列人都是该死的。从出埃及开始, 摩西就留心观察神的作为, 因而摩西知道在神的工作里, 处

处是带着恩典的。摩西深知打从出埃及开始，神就用恩典带领他们。因而他才能站在恩典的地位上，持续不断地为百姓的罪祷告，祈求神不要离弃他们。「神啊，祢的同在就是我最大的恩典，在旷野里享受祢的同在，好过独自前往迦南地，求祢洁净我们，常与我们同在。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出三十三 12-23

【真心话】50 彻底摘下妆饰，不让神心碎！（出三十三 1-11）

「5 耶和華對摩西說：你告訴以色列人說：『耶和華說：你們是硬着頸項的百姓，我若一霎時臨到你們中間，必滅絕你們。現在你們要把身上的妝飾摘下來，使我可以知道怎樣待你們。』以色列人從住何烈山以後，就把身上的妝飾摘得乾淨。摩西素常將帳棚支搭在營外，離營却遠，他稱這帳棚為會幕。凡求問耶和華的，就到營外的會幕那里去。....耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。摩西轉到營里去，惟有他的帮手一個少年人嫩的兒子約書亞不離開會幕。」（出三十三 5-7、11）

引言：今天的靈修經文（出三十三 1-11），主要講述，摩西禱告求神與他們同行。以色列民會眾鑄金牛而犯了滔天大罪，惹起神的大怒與心碎。神拒絕與犯罪的以色列人同進迦南，恐怕他逼不得已在路上滅絕他們。不過，因着摩西的懇求，神還是會差派使者代表他，帶領以色列百姓進入迦南。百姓聽見「神不與他們同去」的凶信就悲哀，也沒有人佩戴妝飾。第 7 節提的帳棚不是會幕，那只是摩西所搭的臨時帳棚，渴望尋求耶和華的人可以到營外的會幕去。當摩西出營到會幕去的時候，百姓就都起來，各人站在自己帳棚的門口，望着摩西，直等到他進了會幕。摩西進了帳棚，云柱便降臨，表示神的同在，神與摩西在會幕之中說話，好像朋友交談一樣。少年人約書亞沒有離開會幕，這成了他日後屬靈得勝的秘訣。

【牧者短講】50 神紀念祂所說的話（李健）

摩西去跟神談以色列人跟神關係的恢復，所以摩西是代表人作了恢復的部分。那麼神這邊怎麼作恢復的動作呢？第一，請你寫下來，「紀念過往的應許，紀念過往的應許」。神怎麼樣恢復他跟百姓的關係呢？就是神紀念他自己所說的話，他想起自己所說的話，我們用這個字「想起」。

那想起其實不對，好像他以前沒有想起一樣，不是的，他紀念。他為什麼赦免那些百姓呢？他為什麼接納摩西的帶求呢？是因為他想起他自己的話，他紀念他自己所說的話。他曾經答應亞伯拉罕、以撒、雅各說，要將迦南美地賜給他們的後裔。如今神再一次紀念他自己所說的話，要实现他的承諾，因為神是言出必行的神，所以神恢復與百姓的關係最重要的一件事情是他看重他自己的話。

親愛的弟兄姐妹，神看重他自己的話，我們一定要注意這件事情，神看重自己的話。請你看我這邊一下下，這就是為什麼這個東西這麼重要，聖經，因為神看重他自己的話，我們需要讀聖經的緣故，就是因為神看重他自己的話，我們只要抓住神的應許，神這樣說，事情一定要這樣成就。很多時候是我們不知道神話語的重要，我們在福音中心，我們就在想說怎麼樣讓弟兄姐妹，怎麼樣讓弟兄姐妹可以常常想起神的話？因為我們每一個人讀經的進度是不一樣的。那怎麼樣提醒大家說你要好好的讀經？後來我們想到一個辦法，

想了一个办法，因为我们人数不多，不像这边名单还上千，我们就是几十个人，可能名单上面就是五六十，名单上面有七八十个、一百个，可是常来聚会的就是五六十个，我们怎么做呢？我们就把那个作群主，大家进来。然后讲员你每一个礼拜天都讲完道嘛，那我礼拜一就发一个消息在那个群组里面，说：大家对于昨天的信息你还记得什么，或者你对昨天的信息你的感觉怎么样？然后去讨论。那有讨论的人去讨论，没讨论的去看别人讨论，因为一个礼拜都在经营这个东西。然后第三天我又上去了，又讲讲，然后第四、第五天讲讲，这样大家就一直维持在这个礼拜，我们在想什么，那是我们共同的话。神纪念他过往的应许，这是很重要的一件事情。

神答应的事情他一定会做到，就是他答应亚伯拉罕、以撒、雅各，要将迦南美地赐给他的后裔，他说了这个话了，他就要做。可是这里我们也看到另外一件事情要注意，那就是神虽然守住自己的诺言，不过第三节他说一句话，他说：「我自己不同你们上去，因为你们是硬着颈项的百姓，恐怕我在路上把你们杀了。」神答应要把那个地给他们，可是他现在跟他们说：「我不跟你走在一起，因为我跟你走在一起，我怕把你杀了」。

亲爱的弟兄姐妹，我看到这些，我突然发觉我们有的时候相信的神是那个千古不变的那个法则，其实不是，其实不是。我们最像神的部分就是我们会变，我讲会变不是那个真理的变，那个变是我们知道在什么情况之下应该有怎么样的改变。神说我答应把那个地赐给你们，我还是赐给你们，可是我本来的想法是要陪你们走在路上的，现在不能陪，一陪了结果就杀了你们。所以神就跟他们说，「我不能陪你们，我不能陪你们」。

【真心话】50 彻底摘下妆饰，不让神心碎！（出三十三 1-11）

一、神的心碎了！

摩西仅仅离开四十天，百姓便起来叛逆，造金牛犊，这能不叫神心碎了吗？但蛮有怜悯的神，因着摩西为以色列人的过犯，在神面前迫切恳求，并表明愿意承担一切的罪担，这种为父为母爱百姓的心，摸着了神的心。神就改变了初衷，向摩西重提了他对列祖的应许，要将迦南地赐给他们，撵出迦南七族，领他们到流奶与蜜之地。但神却又说：「我自己不同你们上去。」祂会差遣使者与百姓前往，因为这些硬着颈项的百姓，可能会再度的悖逆毁了与神在西奈山下所定的盟约，因而自遭咒诅被神在路上灭绝了。

以色列人听到神说这些话，应该感到很高兴，因为：1) 神的愤怒已经止息了，不再追讨他们的罪了；2) 虽然神不与他们同去，但还是差遣使者带领他们进入应许地。可是摩西却觉得这样不对，没有神的同在，一切都是虚空的，没有神的同在，进应许之地做什么呢？因此，摩西没有退下，继续侍立在神的面前。今天你我所看重是应许之地的祝福？还是神的同在呢？如果我们只看重神的赐福，而不是神的同在，神真是心碎啊！愿我们都彻底摘下妆饰，不让神心碎！

二、摘下妆饰，彻底对付

神继续的说，「现在你们要把身上的妆饰摘下来，使我可以知道怎样待你们。」以色列人之前用身上的装饰制作了金牛犊，神要百姓再次「把身上的妆饰摘下来」，因为他们做得不够彻底，神要他们「摘得干净」。为何要「摘得干净」呢？身上的妆饰是显出人的美，喜欢打扮妆饰的人心思多在自己身上，以自我为中心是以色列失败的缘由。如今神要求他们把装饰从身上拿掉，表明心思不要放在自己的身上，要放在神的身上。

以色列人最后明白了，若失去神的同在，他们就失去了一切。若神不与他们同去，佩戴妆饰也没意思了，便都摘下妆饰了。我们属灵生命要长进，「把身上的妆饰摘得干净」一定要有所学习，这装饰不是外面的，而是里面的。我们每天花心思在自己身上多呢？还是在神身上多呢？当我们顽梗悖逆，神就兴起艰苦的环境来破碎我们、管教我们，使我们不再专顾自己，让我们都「把身上的妆饰摘得干净」，更深地对付自己的老我旧性，由自我为中心的生活，180度的调转，凡事以神为我们生活的中心，思念天上的事，不要整天就思念地上的事。

三、与主面对面的摩西

摩西是一个活在与神交通里的人，他在以色列人居住的营地以外，另外支搭了帐棚与神单独交通。他把百姓的难处，都带到神的面前，什么时候摩西进这个帐幕，云柱和火柱就下降停在帐幕的上头。圣经说：「耶和华与摩西面对面说话，好象人与朋友说话一般。」摩西为什么能与神面对面的说话呢？所凭借的就是他诚心的寻求。其实，神喜悦与我们与祂有灵里的相交，然而，我们实在是太忙了，心思时常飘荡，无心花时间在神身上。只有遇上了环境，才会到神面前去祈求祷告。但通常都是在讲自己的问题与需要，很少静下心来，听神要启示我们的话，这是我们生命中最大的损失。愿我们都进入幔内领受启示，不再凭自己的肉体与血气服事，我们才能有合神心意，出到营外的事奉。

最后，经文说：「惟有他（摩西）的帮手——一个少年人嫩的儿子约书亚不离开会幕。」（11节）。约书亚是摩西的助手，他守住了一个助理当有的位分——不离开会幕，作驻守的工作，没有越权，自我表现，这是忠心仆人的好典范。今天的教会需要有像摩西一样，为父心肠的领袖，也需要有下一代如约书亚一样的接班人，守住自己的位分，顺服在年长的带领之下，不轻易离开自己服事的岗位，忠心为神家效力。

【深处的祷告】

耶和华啊，我从深处向你求告！

我从深处向你求告！

主啊，求你听我的声音！

求你听我的声音！

愿你侧耳听我恳求的声音！

主，耶和华啊！

你若究察罪孽，谁能站得住呢？

但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。

(诗一三十 1-4)

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，开恩可怜我！

我的神啊！

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，开恩可怜我！

我的神啊！

【会前真心话】50 金牛犊事件与中保摩西

「求你记念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列。」(13 节) 从金牛犊事件，我们看到中保摩西的领袖风范。1) 摩西到处为百姓幸福着想：他向神求情，「求你记念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列，你曾指着自已誓说：『我必使你们的后裔像天上的星那样多；并且我所应许的这全地，必给你们的后裔，他们要永远承受为业』」。神于是收回那些灾祸，使以色列人得以保存。2) 摩西处处为百姓灵命着想：摩西下山，一如神所预告的，见百姓放肆犯罪，十分恼怒，将二法版摔碎，表示百姓已彻底违背了十诫，法版已变得没有意义！其次，又将他们所铸的金牛用火烧，磨得粉碎，撒在水面，叫以色列人喝！目的在表明偶像的无用，甚至要于以毁掉它，溶化它，吃掉它，因它不是神！他明显将优先放在百姓与神的关系上，为使他们真的学到属灵功课，他不惜用金去建立生命。也不惜将拜偶像之三千人杀死，来建立圣洁的团体。3) 摩西愿承担责任：出卅二 30-32 节是十分感人的祈求祷文。「唉，这百姓犯了大罪，为自己作了金像，倘或你肯赦免他们的罪……，不然，求你从你所写的册上涂抹我的名」。这种愿承担责任的态度是最难能可贵的。

亲爱的弟兄姊妹们！摩西与亚伦的推卸责任之心态有天渊之别！为了拯救这些以色列人，摩西甚至愿意为之付出生命的代价，就是因着摩西宽大的胸襟，以色列人才能得以延续。摩西是预表基督，「因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣。」他比摩西更加为百姓幸福着想，为他们承担更大的责任。「神啊！感谢你所赐的爱子耶稣，成为我与你之间的中保，现在还不断在你面前为我代求。我献上无限的感恩。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】50 摩西祷告求同行 (出三十三 1-11)

一、主神不与百姓去 (1-3 节)

1. 神嘱摩西进迦南 (1 节)

2.神差使者一同行 (2-3 节)

3.神已不愿一同行 (3 节)

二、百姓悔改摘妆饰 (4-6 节)

1.百姓闻信就悲哀 (4 节)

2.摘下妆饰神告示 (5-6 节)

三、摩西与神办交涉 (7-11 节)

1.营外帐棚求问神(7 节)

2.百姓敬重望摩西 (8 节)

3.摩西进棚神临在 (9-10 节)

4.守住会幕约书亚 (11 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

